

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ő l d i h i r e k

1969. január 25.

bb 1. ady-portré levelező lapon

1 tf/j-lm zs

1969. január 25.

a költő halálának 50. évfordulójára megjelenő emlékbélyeghez ady portréfotójával levelező lapot készített a képzőművészeti kiadó, a postai kártyából és a bélyegből ugynevezett carte maximum képezhető, a levelező lapon székelly a ladárnak 1909-ben készített felvételét sokszorosították, ez a fénykép adyról a petőfi irodalmi múzeum gyűjteményéhez tartozik./mti/

bb 2. az 1969-70-es tanévi iskoláztatási és pályaválasztási feladatok

1 vt/lk-lm zs

1969. január 25.

az 1969-70-es oktatási évre szóló iskoláztatási és pályaválasztási feladatokról a művelődésügyi miniszter néhány kisebb módosítást tartalmazó utasítást adott ki, mint az utasításból kitűnik, az alapvető feladatok azonosak az előző évekkel, e szerint az általános iskolákban végzők idén is csak egy jelentkezési lapot állíthatnak ki, amelyen két iskolát tüntethetnek fel, függetlenül az iskola típusától, akik gimnáziumi szakosított tantervű osztályba kérik felvételüket, azoknak - a kívánt szaktárgyak megjelölésén túl - arról is nyilatkozniuk kell, hogy kedvezőtlen döntés esetén kérik-e felvételüket általános tantervű osztályba, a szakmai képzést nyújtó iskolákba jelentkezőknek a tanintézet címén kívül a választott szakmát, illetve szakot is fel kell tüntetniük.

/folyt.köv./

- 1 -

20<sup>00</sup>

bb 2. /az 1969-70-es ... 1. folyt./-lm

az általános iskolák igazgatói a jellemzéssel és javaslattal ellátott jelentkezési lapokat az első helyen megjelölt iskolának küldik meg. az osztályfőnökök nagy gondot fordítanak arra, hogy a jellemzés alkalmas legyen a tanuló sokoldalú megismerésére, segítse a felvételi kérelmet elbíráló iskola igazgatóját a helyes döntésben. a döntésnél elsősorban az általános iskola véleményét, továbbá a felvételi beszélgetések, illetve felvételi vizsgák tapasztalatait veszik figyelembe. változatlanul fontos feladat a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek minél nagyobb arányú felvétele, s a sokgyermekes vagy egyedülálló szülők továbbtanulásra érdemes gyermekeinek támogatása.

a továbbtanulási kérelmet elbíráló iskola igazgatója döntéséről az általános iskolát értesíti, s elutasítás esetén a jelentkezési lapot a második helyen megjelölt iskolához juttatja el. a második helyről történt elutasítást követően a középiskolák a jelentkezési lapokat a megyei, megyei jogú városi, budapesten a kerületi tanács művelődésügyi /oktatási/ osztályának küldik meg. az általános iskolák igazgatói a felvételi kérelem elbírálásáról és a jogorvoslat /fellebbezés/ lehetőségéről a szülőket írásban tájékoztatják. a szülő a felvételi kérelmet elutasító döntés ellen - a kézhez vételt követő nyolc napon belül fellebbezhet. a fellebbezést a döntést hozó iskolánál kell benyújtani, de az iskola közvetlen felügyeleti szervéhez kell címezni.

az iskoláztatás adminisztratív lebonyolítása február 1-én kezdődik. a jelentkezési lapokat március 1-éig továbbítják a középiskolákba, a szakmunkástanuló iskolákba. a felvett tanulók jelentkezési lapját a gimnáziumokból, a gép- és gyorsíró iskolákból április 30-ig juttatják el a másodsorban megjelölt tanintézethez. a szakmunkástanuló iskolákban a felvétel első időszaka május 31-én zárul, a pótfelvételeket augusztus 15-ig fejezik be.

folyt.köv./

- 2 -

bb 2. / az 1969-70-es ... 2. folyt./-lm

azoknak a tanulóknak a jelentkezési lapjait, akiket a második helyen megjelölt középiskolába sem vettek fel, május 15-ig küldik meg a megyei művelődésügyi osztályhoz, illetőleg szakmunkástanuló iskola esetében június 5-ig az illetékes megyei munkaügyi osztályhoz. a művelődésügyi /oktatási/ osztály a középiskolába fel nem vett tanulók kérelmére június 15-ig válaszol./mt1/

--

bb 4. gazdag program várja a hazalátogató külföldi magyarokat

1 fe/tm-lm zs

1969. január 25.

az elmúlt esztendőben mintegy 80 000 külföldön élő magyar járt itthon - több, mint a korábbi években bármikor. a hírek szerint a világ különböző részeiben működő magyar egyesületek-nél az utóbbi időben növekvő számban jelentkeznek csoportos magyarországi látogatásra honfitársaink, így szinte bizonyosra vehető, hogy az idei vendégjárás felülmúlja majd a tavalyi rekordot is.

az ibusz ennek megfelelően az eddiginél intenzívebben készül a hazalátogatók fogadtatására, s érdekes, változatos programot biztosít részükre. egyik újdonság, hogy - főként a tengerentúlról érkezők számára - repülőstúrákat szervez, kedvezményes áron. a csoportokat már bécsben a schwechati repülőtéren magyar idegenvezetők várják. a hazalátogatók programjába országjáró kirándulásokat is beiktatnak, ismerje meg és fedezze fel ismét az óhazát, elnevezéssel. a túrák részvevői az ország legkülönbözőbb vidékein ismerkedhetnek a természeti szépségekkel, az új létesítményekkel, lakónegyedekkel, stb. másik újdonság, hogy az ibusz pest megyében, szentmártonkáta mellett 140 holdas halastavat bérel, ahol szintén kellemes időtöltés várja majd hazalátogató vendégeinket./mt1/

--

20<sup>10</sup> h

- 3 -

bb 3. helyreállítják a balfi gyógyfürdőt

vid-kz/tné-ju ká la

1969. január 25.

hosszu évekig tartó vita után döntés született a balfi fürdő ügyében. a második világháború alatt elpusztult híres gyógyhatású fürdő rekonstrukciója még ez évben megkezdődik és előreláthatóan két-három évig tart. a régi épületeket helyreállítják és ujakat is emelnek. a helyreállított gyógyfürdő a soproni szanatórium részlegeként működik majd. továbbra is fenntartják a fürdő egy részét az ambuláns betegeknek. több üzem és vállalat üdülőt épített a gyógyfürdő szomszédságában. /mtl/

bb 5. ,, nyomaték,, és ,, nyulás,, -mérés az erzsébet-híd kábelbilincsein

i hb/j/gk-ju le la

1969. január 25.

az erzsébet-híd vasszerkezetét, így a többi közt a kábeleket s azok tartozékait, a kábelekhez tapadó bilincseket, stb. a múlt évben már vizsgálták, / ezeket az időszakos műszaki ellenőrzéseket a hidszabályzat írja elő. / akkoriban azonban csak a pálya fölött a lacsonyabban elhelyezkedő hide lemeget mérték, s az eredmény nagyon megnyugtató volt, sehol sem észleltek a csavaroknál olyan lazulásokat, nyulásokat, amelyek a hidszerkezetre károsak lennének. az ugynevezett bilincseket, a függőkbeleket tartó acélszerkezeteket azonban - miként ezt a hidépítők már előre jelezték-, meg kell húzni, ami részben meg is történt. az idén a tartókábel magasabb részéhez tapadó bilincseket vizsgálják, ,, nyomaték,, és ,, nyulás,, -méréseket végeznek, tehát műszerekkel elemzik, megfelelő erővel tapadnak-e a kábelekhez és nem nyúltak-e meg időközben a csavarok. ezekhez a műszaki ellenőrzésekhez azonban már minden egyes magasban levő bilincshez csőállványt kell húzni. a munkálatokat - a többi közt az állványok szerelését - a tavasszal kezdik meg és júliusra fejezik be. megállapították azt is, hogy az erzsébet-híd pályáján a hide lemegek csatlakozásánál néhol gyűrődik az aszfalt. ennek kiküszöbölésére új technológiai eljárást dolgoz ki az utügyi kutató intézet. /mtl/

..-

-4-

2015/2

bb 6. Magyar cirkuszművészek a világ minden táján

i pr/gk-ju zs cz

1969. január 25.

népszerűek, keresettek külföldön a cirkuszművészet magyar művelői. az elmúlt évben például egy teljes társulat turnézott az ndk-ban s több számmal szerepeltek porondművészeink az usában és angliában. egy-egy produkció 20-22 országba jutott el, magyar nevek szerepeltek a többi közt spanyol, brazil és szovjet társulatok plakátjain. a magyar artisták a hagyományos cirkuszi számok mindegyikét művelik, a külföldi impresszáriók főként ugródeszka csoportjaink, jellegzetes, magyar szokásaink iránt érdeklődnek.

egy-egy jól sikerült produkció híre a laposan megnövelelt a szerződésesketések számát, s így már most, a téli holtszezonban ,, elkeltek,, a magyar attrakciók. az idén már 42 fős magyar csoport lép fel az amerikai ringling cirkuszban, romániában készül a tavaly ndk-t járt együttes, s fél-fél műsoridőt kitöltő számokat kértek lengyelországba és a szovjetunióba. elsősorban vendégszerepel magyar együttes dél-amerikában az 50 tagú csoport március 5-én mutatkozik be buenos airesben. az öt-hat hónapos turné alatt argentinát, brazilt, chilit és kolumbiát keresik fel műsorukkal. az indulást nagy várakozás előzi meg, impresszáriójuk ugyanis husz-harminczezer főt befogadó sportcsarnokokban lépteti közönség elé az együttest.

a magyar cirkusz- és varieté vállalat gazdag választékú láttnivalóról gondoskodott a hazai nézőknek is. az évad szenzációjának ígérkezik például az a 70 tagú szovjet jégcirkusz, amely június 7-től augusztus 3-ig szerepel majd budapesten, s amely valószínűleg a jégen mutatja be. a vállalat a vendégszereplés idejére 4500 személyes sátrat épített fel a városligetben.

április első napjaiban kezdi magyarországi vendégszereplését a ,, circus luxemburg,, a társulat fő attrakciója a japán női beat-zenakar. ismét magyarországra látogat a két éve már itt járt német probst cirkusz, s áprilistól novemberig járja az országot a csehszlovák praha cirkusz. tárgyalnak egy japán revü-együttessel is, s amennyiben sikerül megegyezniük, úgy a ,, kokusai teater tokyo, is ellátogat a magyar fővárosba. /mtl/

..-

-5-

2015/2

bb 7. műanyagszövet - felfújható motorcsónakhoz

vid kz/-lm ká

1969. január 25.

a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi szövő-üzemében felfújható, illetve összehajtható gumimotorcsónakhoz készítették különleges, szintetikus műanyagszövetet, ezt a hagyományos textilanyagoknál tízszer tartósabb, rendkívül hajlékony, rugalmas poliamidszövetet az országos gumipari vállalat pécsi gumigyárában alakítják tovább, gumirozzák az újfajta vízijármű követelményeinek megfelelő technológiával. /mti/

--

bb 8. általános iskolából mechanikai műszerész ipari szak-  
középiskola

1 gj/1-lm zs

1969. január 25.

a 20. kerületben a kossuth lajos utca 35. számú általános iskolát több mint hatmillió forint költséggel újítják fel. az iskola az 1970-71-es tanévtől kezdve mechanikai műszerész ipari szakközépiskolaként fog működni. az építkezés első ütemében előadótermet, rajztermet, valamint tornatermet és orvosi szobát alakítanak ki; ezeket a munkálatokat előre láthatólag az év augusztusában fejezik be. a második ütemben, 1970-ben, hozzá látnak a szakközépiskola kétemeletes műhelyének megépítéséhez.

a több mint 180 ipari tanuló öt műszerész-műhelyben, továbbá kovácsműhelyben és műszaki laboratóriumban sajátíthatja majd el a mechanikai műszerész szakma tudnivalóit. /mti/

--

bb 9. „fekete macska”, a 9. kerületben

1 gj/1-lm zs

1969. január 25.

februárban „fekete macska”, néven zenés szórakozóhely nyílik a 9., kinyírt utca 27. szám alatt. /mti/

--  
- 6 -

2025/1/2

bb. 10. „bányászmunka”, pécs történelmi központjában - felderítik a rejtett földalatti pince- és patak-labirintust

vid fm/ká/11 la

1969. január 25.

valóságos „bányamunka”, kezdődött pécs történelmi központjában azzal a céllal, hogy felderítsék a ma még jórészt ismeretlen földalatti pince-, vízmosás- és patak-labirintust. az utóbbi időben egymást követték az ut- és pinceboltozat-beszakadások, süllyedések. különösen kritikus helyzet alakult ki a város egyik közlekedési gócpontja a hal-tér környékén, ahol az uttest beszakadt és az előbukkant tátongó üreg miatt épületet is kellett bontani. az aknamélyítő vállalat mecseki körzetének dolgozói végzik a szokatlan munkát. többek között 11 méter mély aknát építenek, furnak, kutatnak a földalatt. megerősítik a megrongálódott pincefalakat, a boltozat és az uttest között feltárt terjedelmes üregeket cementharbarccsal tömítik. /mti/

--

bb. 11. iparosodik a nagykunság - új szakmunkásképző intézetek épülnek karcagon és kisújszálláson

vid fm/ká/11 la

1969. január 25.

új iparitanuló intézetek épülnek a nagykunságban. karcagon még az év első felében hat tantermes szakmunkásképző iskolát adnak át., kisújszálláson pedig most kezdték meg az ugyancsak hat tantermes intézet építését. az új beruházásokat az indokolja, hogy a korábban mezőgazdasági jellegű terület gyorsan iparosodik. a karcagon, mezőtúron és kisújszálláson letelepedő üzemek 1972-ig 2250 új munkaerőt igényelnek. kisújszálláson épül az alföld egyik legkorszerűbb automatizált, gázenergiával üzemelő téglagyára. üzemet telepít a városba a gyógyászati segédeszközök gyára, új telephelyet kap a szolnok megyei vasipari vállalat. mezőtúron könnyűipari, élelmiszer-építőanyag- és villamosipari termékek előállítására rendezkednek be. csupán ebben a városban a következő három évben 1100 munkaerő, köztük 870 nő foglalkoztatására nyílik lehetőség. karcagon a szerszámgyépipari művek, a híradótechnikai vállalat kezd meg működését és bővítik az exportra termelő általános szerelő ktsz-t. /mti/

--

8.15/11

- 7 -

84. júli

83. júli

bb. 12. áttételes metszőolló és hidraulikus ágvágó

vid kz/ká/1 l la

1969. január 25.

Áttételes metszőollót szerkesztett pettkó zsigmond baltontfűredi „ezermester”, aki már több mint harminc újítással és találmánnyal könnyítette meg a mezőgazdasági dolgozók munkáját. az új olló az eddigiekhez képest csak egyharmad részben veszi igénybe a kéz nyomóerejét. az ipari lag gyártott metszőollót alakította át egy lemeztokban elhelyezett görgő segítségével. az áttételes metszőollót már több állami gazdaságban kipróbálták. másik új szerzője a hidraulikus ágvágó. az autófékek üzemeleti elve alapján, a lajnyomásra működő állvány és látra nyúl a földről lehet lemeteszni vele a gyümölcsfák 4-5 méter magasban lévő ágait. /mti/

bb. 13. érdekes jubileumi kiadványok heves megyében

vid fm/ká/1 l la

1969. január 25.

a párt megalakulásának és a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére számos helytörténeti kiadvány jelenik meg heves megyében. a megyei könyvtár kiadja kolacsokovszky lajosnak, heves megye 19-es „vörös”, a lispánjának emlékiratait „őszirózsás forradalom és kommün heves megyében”, címmel. dokumentum-kötetet jelentetnek meg az 1918-19-es megyei eseményekre vonatkozó forrásművekből is. a pedagógusok szakszervezetének megyei bizottsága „a pedagógus szakszervezetének 50 éve heves megyében”, címmel ad ki könyvet.

a jubileumi sorozat nyitányaként a hazafias népfront gondozásában most jelent meg „az 1918-19-es forradalmak egri irodalma”, című füzet. /mti/

840/1 l

830 Juli

827

--

- 8 -

bb. 14. minőségvizsgáló intézetet építenek zaegerszegen

vid kz/ká/1 l la

1969. január 25.

az élelmiszeripari termékek ellenőrzésére hat és fél millió forintos költséggel minőségvizsgáló intézetet építenek zaegerszegen. az intézmény alkalmas lesz arra, hogy a megye vállalatai, szövetkezetei által előállított és forgalomba hozott élelmiszereket, élelmiszeripari terméket minőségileg ellenőrizze. az intézet ez év végére készült el. /mti/

--

bb. 15. külföldiek is jelentkeztek a jósvafői „földalatti szanatóriumba”,

vid fm/ká/1 l la

1969. január 25.

az idén újra fogadnak vendégeket a jósvafői béke barlangban. a „földalatti szanatóriumban”, a borsodi szénbányák valamint a bányász szakszervezet összefogásával mintegy 200 asztmatikus megbetegedésben szenvedő bányászt gyógykezelnek. 30-30 tagú csoportokban mintegy 3 hétig vesznek részt a gyógyterápián, s naponta öt órát töltenek a gyógyító levegőjű földalatti üregben, ahol nyugágyakon fekvő, vagy asztalok mellett ülve olvasnak, sakkoznak, pihennek.

a bányászok elhelyezésére a barlang bejárata mellett 30 személyes „alpesi házat”, létesítettek.

a „földalatti szanatórium”, iránt már tavaly nagy volt az érdeklődés a külföldiek körében is. kanadából, franciaországból, hollandiából, romániából érkeztek a gyógyulást kereső betegek. akik a bányászokhoz hasonlóan - állandó orvosi felügyelet alatt álltak.

az idei szezonra is megérkeztek az első jelentkezések - az egyesült államokból és kanadából. a külföldi vendégeket a jósvafői tengerszem, illetve az aggteleki cseppkő szőlőben helyezik el. /mti/

--

8.26/1 l

827 Juli

827

- 9 -

bb. 16. üdülőteleppé fejlesztik a szigetköz legfestőbb faluját cikolaszigetet

vid fm/ká/11 la

1969. január 25.

a vadregényes szigetköz legfestőbb része - cikolasziget és környéke. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár, valamint a fémszerelvénygyár már korábban felfedezte a tájat és dolgozó részére üdülőket, vikend-házakat építtetett a dunapartján. ujabban a mosonmagyaróvári timföld és műkorund gyár, valamint a sütőipari vállalat mosonmagyaróvári egysége vásárolt telkeket cikolaszigeten.

rövidesen mintegy háromszáz magántulajdonos is birtokba veheti igényelt néhány száz négyszögletes telkét. ezeken ugyan csak vikendházak épülnek. a községi tanács a telek-árak egy részét a villanyhálózat kiépítésére, az üdülőtelep rendezésére fordítja./mti/

--

bb. 17. kertegyesülés alakult a szabolcs-szatmár megyében

vid kz/tné/ká/11 la

1969. január 25.

a mezőgazdasági termények közvetlen értékesítésére, továbbá a termeléshez szükséges melléküzemágak kialakítására kért egyesülést alakított 23 szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezet. az egyesüléstől elsősorban a sok gondot okozó tárolási nehézségek megoldását várják. a tervek szerint részben közös befektetéssel, részben állami támogatással csomagoló és hűtőházakat, feldolgozó üzemeket építenek, szereznek fel. szeszfőzdét, aszalót, szárítót, gyümölcslepalackozót, göngyölgé-ellátó üzemet, laboratóriumot, hajtató- és palántanevelő üzemeket létesítenek. az előzetes számítások szerint a „kertunió”, működése, illetve a közös beruházások révén több mint 100 millió forinttal gyarapodik majd a tagszövetkezetek jövedelme./mti/

--

- 10 -

8.30/11

876 220

9-2

bb. 18. fock jeno hazaérkezett lengyelországból

t vt/lk/11

1969. január 25.

fock jeno, a minisztertanács elnöke, aki j. cyrankiewicznek, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására feleségével együtt szabadsága egy részét a lengyel népköztársaságban töltötte, szombaton visszaérkezett budapestre.

fogadtatására a pályaudvaron megjelent dr. ajtai miklós, a kormány elnökhelyettese, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter és puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese.

jelent volt jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

bb. 19. kongresszusra készül a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége

t fe/j/11 zs

1969. január 25.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének országos társadalmi bizottsága szombaton ülést tartott. ognenovic milán főtitkár beszámolójában összegezte a múlt évi munka eredményeit. megállapította, hogy a szövetség - nagyszámú társadalmi munkásának segítségével - szélesítette politikai és kulturális tevékenységét a délszláv-lakta területeken. látogatottak rendezvényeik, amelyeken a délszláv ajku lakosságot anyanyelvükön tájékoztatják a bel- és külpolitikai kérdésekről.

a szövetség terebélyesedő kulturális tevékenységét jól illusztrálja, hogy 46 községben rendezett nemzetiségi kulturális műsoraikat több mint huszezren tekintették meg. a nemzetiségi népdalok országos versenyére 56 községből 200 énekes nevezett be: a szövetség ének- és táncegyüttese pedig a határon túl is öregbítette hírnevét.  
/folyt.köv./

- 11 -

10.00/11

1024 220

10-2

bb. 19./ kongresszusra készül ....folyt./ il

a beszámoló részletesen foglalkozott a délszláv gyermekek iskolai oktatásával és megelegedéssel állapította meg az anyanyelvi tanításban tapasztalható színvonalemelkedést.

a szövetség április második felében rendezi meg 4. kongresszusát: ennek alapos előkészítése áll a szövetség ideai munkatervének homlokterében. ezen túlmenően: a társadalmi bizottság tagjai és a kulturcsoportok számos rendezvényrel kívánnak hozzájárulni a magyar tanácsköztársaság kikiáltása 50. évfordulójának méltó megünnepléséhez.

az idén is megrendezik a délszláv lakta vidékeken a hagyományossá vált nemzetiségi napokat, béketalálkozókat.

a magyarországi nemzetiségi központi táncgyűttes az idén ünnepi fennállásának 10. évfordulóját. ez alkalomból az együttes legsikeresebb műsorszámából jubileumi műsort állítanak össze, s ezt november 7-én mutatják be. az ideai programban szerepel, hogy - a szövetség kiadja a hazánkban élő délszláv költők antológiáját szerb-horvát nyelven, és megjelenteti a baranya megyei délszláv népdal- és balladagyűjtemény kétnyelvű kötetét./mti/

--

bb. 20. a budapesti közlekedési vállalat közli,

tné/le/il cz

1969. január 25.

hogy a vörösvári uti csatornaépítés befejeztével január 27-én üzemkezdettől a 18-as és 37-es autóbuszjáratok ismét eredeti útvonalukon közlekednek./mti/

--

11.20/11

1142 elv

- 12 -

1134

bb. 21. szurdi istván nyilatkozata a magyar-román és - bolgár kereskedelmi kapcsolatokról - hazaérkezett szófiából a magyar belkereskedelmi küldöttség

t kf/kf/ie/il cz

1969. január 25.

szombaton délelőtt hazaérkezett szófiából szurdi istván miniszter vezetésével az a belkereskedelmi küldöttség, amely románia-bulgáriában választékcsereszerződést kötött, megállapodott a minisztériumok közötti együttműködés kérdéseiben, szófiában pedig a kormány nevében magyar-bolgár idegenforgalmi egyezményt írt alá. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren ünnepélyesen fogadták. ott volt a fogadáson dimitru turcus román nagykövet, aszen evlogiev bolgár nagykövetségi tanácsos és jordan georgiev kereskedelmi tanácsos.

szurdi istván belkereskedelmi miniszter a repülőtéren nyilatkozatban számolt be a küldöttség utjáról, tevékenységéről.

- küldetésünk sikerrel járt, munkánk eredményes volt - mondotta a miniszter -. az 1969. évi választékcsereszerződésekben mind a román, mind a bolgár kereskedelemmel a tavalyinál nagyobb áruforgalmat írtunk elő. román viszonylatban például egész sor új cikket - elsősorban iparcikkeket, háztartási gépeket, műanyagárukat, háztartási- és vegyiárukat - vettünk fel az árucserelistára. a közvetlen áruforgalom enyhíti majd az ellátási gondokat például építőanyagokból, amelyekből a tavalyi mennyiség kétszeresét szállítja a román kereskedelem. ugyancsak megkészt szereződik a ruházati cikkek cseréje. a bolgár árucseres volmenében ugyan kisebb, de jóval meghaladja a tavalyi forgalmat.

- a minisztériumaink közötti együttműködésben a kutató intézetek kapcsolatának közös tevékenységeinek fejlesztésére törekedtünk. a magyar és a román belkereskedelmi kutatóintézet például egyebek között közösen old meg fontos kereskedelmi kutatási feladatokat, a kereskedelem-szervezés és fejlesztés terén pedig főleg az új lakónegyedek kereskedelmi hálózatának kialakításával kapcsolatos tapasztalataikat cserélik ki.

/Tolyt.köv./

12.40/11

- 13 -

1142 elv

1245

bb. 21./ szurdi istván ... folyt./ 11

- a szófiában megkötött kormányközi idegenforgalmi egyezmény nagyban erősíti, magasabb szintre emeli a két ország idegenforgalmi szerveinek eddigi kapcsolatait. nagyra értékeljük a megállapodást, amely lehetővé teszi a kölcsönös idegenforgalom fejlesztését. elsősorban arra számítunk, hogy magyarországról az eddiginél többen utaznak bulgária szép vidékeire, átengerpartra, a festői hegyekbe. ehhez az idén kedvező feltételű társasutazásokat, kedvezményes lehetőségeket teremtünk. azt tapasztaltuk, hogy a bolgár vendéglátás és idegenforgalom nagyot fejlődött, akár a tenger melletti területeket, akár a hegyvidékeket tekintjük, ahová korszerű szállodahálózatot telepítettek, s ahol kiváló magasszintű szolgáltatásokkal várják a vendégeket. számítunk arra is, hogy elsősorban az autós turizmus fejlődésével több bolgár vendég érkezik hazánkba.

a testvéri, baráti légkörben folytatott tárgyalások nagyban hozzájárultak hazánk és a két baráti ország kereskedelmi kapcsolatainak jelentős fejlődéséhez - fejezte be nyilatkozatát szurdi istván./mti/

..-

bb. 22. két emlékbélyeg és apolló 8 bélyegblokk - jön a szozuz 4 és 5 bélyeg

1 kf/kf/1e/11 cz

1969. január 25.-

a posta az „évfordulók-események 1969,, elnevezésű bélyegsorozat két új értékét bocsátja ki.

január 27-én 2 forintos emlékbélyeg jelenik meg az atheneumi nyomda alapításának 100. évfordulója alkalmából; 1 forintos bélyeg ady endre halálának 50. évfordulója emlékére.

a posta 10 forint névértékű bélyegblokkal emlékezik meg az apolló 8 amerikai űrhajó sikeres holdkörüli utjáról. a bélyegblokkot január 30-án kezdi árusítani. a postavezérség a közönség és a bélyegyűjtők tájékoztatására közli azt is, hogy februárban megjelennek a szozuz 4 és a szozuz 5 szovjet űrhajók útját megörökítő bélyegek./mti/

..-

- 14 -

12.45/11

12.50/11

12.52

bb. 23. időjárás jelentés

tr/11 cz

1969. január 25.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délelőtt:

hidegebb idő

észak-európában és a szovjetunió európai területén továbbra is igen hideg van. sokfelé havazik és az erős szelek hatására hófúvások keletkeznek. európa többi részén folytatódik az évszakhoz képest enyhe időjárás. helyenként esik az eső. reggel sokfelé keletkezik köd. a kárpát-medencében észak felől az eddiginél hidegebb levegő áramlik.

hazánkban pénteken túlnyomóan felhős idő volt, főként az ország keleti felében többfelé esett a hó, havaseső. a lehullott csapadék mennyisége általában nem haladta meg a 2-5 millimétert. napközben az északkeleti megyékben mínusz 1, plusz 1, máshol plusz 2- plusz 7 fókig emelkedett a hőmérséklet. ma hajnalra széles területen eloszlásban plusz 3- mínusz 5 fókig hűlt le a levegő. reggel 7 órakor hegyeinken a következő hóvastagságot mérték: farkasgyepű 25, dobogókő 11, pécsárpádtető 6, galyatető 11, kékes 10, teikibánya 10 centiméter. délelőtt országsszerte erősen felhős idő volt. keleten néhány helyen havazott, nyugaton egy-két helyen esett az eső. sokfelé élénk északi szél fújt. 11 órakor a hőmérséklet mínusz 2- és plusz 4 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 3.6 fok volt, a sokévi átlagnál 5.2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, ma többfelé, vasárnap kevesebb helyen havazás, havaseső. időnként élénk, helyenként átmenetileg erős északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, mínusz 7 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 0 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 176 cm./mti/

..-

12.50/11

13.07/11

13.12

- 15 -

bb. 24. diploma-kiosztás és doktoravatás a kertészeti egyetemen

t jf/tr/1e/1 l cz

1969. január 25.

Szombaton a kertészeti egyetemen dr. Kozma Pál rektor ünnepélyesen kiosztotta a nappali tagozaton végzett hallgatók számára a kertészmérnöki diplomát. Az egyetemen az idén 137-en végeztek, közöttük 48-nak volt társadalmi ösztöndíja. A friss diplomások számára az elhelyezkedés nem jelent problémát 168 kiírt állás közül választhatnak, a most végzettek 70 százaléka mezőgazdasági nagyüzemekben - tsz-ekben és állami gazdaságokban - helyezkedik el.

Dr. Kozma Pál rektor ünnepi beszédében elmondotta: a 1969/70-es tanévben bevezetik a kétlépcsős oktatást, ami azt jelenti, hogy hároméves tanulmányi idővel üzemmérnöki, az ötévesse pedig diplomás mérnöki képesítést szerezhetnek a hallgatók. Ugyanakkor az eddigi kettő mellett egy harmadikat, a tartósító-ipari szakot is életre hívják. Az oktatási forma változásai az egyetem építési rekonstrukcióját is szükségessé teszik. Hetvenmillió forintos költséggel új épületeket emelnek, és az 1970/71-es tanévet előre láthatóan már az új egyetemi épületben nyitják meg.

A diplomakiosztás után a rektor és az egyetem tanácsa a kertészet különböző területén dolgozó 7 szakembert avatott a kertészeti tudományok doktorává. /mti/

--

bb. 31. 1500 személyes bányászfürdő edélnyben

vid kz/1 l cz

1969. január 25.

Elkészült és szombaton átadták rendeltetésének az edélnyi bányaüzem 17 millió forintos költséggel épült korszerű fürdőjét. Az 1500 dolgozó tisztálkodására a lakóház létesítményt úgy építettek meg, hogy az utcai ruhában érkező bányászok átöltözés után közvetlenül a munkahelyre távoznak, illetve műszak végén megtisztálkodva hagyják el az üzemet. A fürdőház csatlakozó épületben palackozó üzem működik, a bányában fakadó, gyomor- és érszűkületi bántalmakra gyógyító hatású vizet töltik üvegekbe. /mti/

--

- 16 -

le 14/1

bb. 30. összehangolt szabad szombatok

vid kz/1 l cz

1969. január 25.

Szombaton együtt töltötték már a két napos vikendet az esztergomi családok a városban, ugyanis „összehangolták” a szabad szombatokat. Így azok a családok is együtt pihenhetnek, szórakozhatnak, ahol a férj és feleség más-más üzemben dolgozik. A hat üzem több mint négyezer dolgozója mindig azonos szombaton szabad. /mti/

--

bb. 29. kitüntetés - jutalom a zárszámadási közgyűléseken tsz szocialista brigádoknak

vid kz/1 l cz

1969. január 25.

A hajdu-bihar megyei termelészövetkezetekben a zárszámadási közgyűléseken a nagy nyilvánosság előtt értékelik a szocialista brigádok egy esztendői munkáját, s ünnepélyesen adják át a legjobbaknak a kitüntetéseket, jutalmakat. A korábbi esztendőkhöz képest megnövekedett a közös gazdaságok különböző ágazataiban dolgozó szocialista brigádok száma. Ezekben a napokban több mint 150 brigád kapja meg szorgalmas munkájáért az elismerést. A hajduszávati Lenin tsz szocialista címert nyert tehenész brigádja az 1967. évihez viszonyítva 50 ezer literrel növelte a tejtermelést. A földesi és nádudvari szocialista brigádok kukoricából - májusi morzsolóban - 35, - cukorrépából csaknem 400 mázsát termeltek holdankint. A püspök-ladányi Lenin tsz-ben 16 brigád versenyzett a szocialista címért az elmúlt esztendőben. Közülük 13 zárszámadási közgyűlésen meg is kapta a kitüntető címet és a jutalmat. A 13 brigád közül nyolcnak fiatal asszonyok és lányok a tagjai. A téglási új élet termelészövetkezet szocialista brigádjai nemcsak a termelésben, hanem a társadalmi munkában is kezdőnyezők voltak. Ezért határozott úgy a vezetőség, hogy munkájuk elismeréseképpen zuhanyozót szereznek fel a tanyaközpontokban, ahol dolgoznak. /mti/

--

- 17 -

13.43/1 l

le 14/1

bb. 25. „ipari autószerda,, - az ország legerősebb utja épül beremenden

vid kz/11 cz

1969. január 25.

az épülő új beremendi cementmű gyártelepén megkezdtek az ország „legerősebb,, útjának az építését. a különleges teherbírási úton közlekednek majd a 40 tonnás óriás belaz-dömperek. ezek szállítják a mészkövet a bányából a törőműbe. a négy kilométer hosszú ut kilenc méter széles lesz és 70 centiméter vastag. az ipari autószerdát optikai vezetősávval látják el, hogy éjszaka is balesetmentesen, biztonságosan közlekedjenek a járművek. utnak nemcsak a mérete, de a költsége is különleges: minden kilométer 15 millió forintba kerül. ebben az évben a kőalapot rakják le az utépítők, jövőre pedig elkészül a felszíni réteg./mti/

bb. 26. új bőrdíszmű és cipőüzem sárvárott

vid kz/11 cz

1969. január 25.

a múlt évben várossá nyilvánított sárvárott új bőrdíszmű és cipőüzem készült el. ötmillió forintba került. a jelenleg 200 főt - nagyrészt nőt - foglalkoztató üzem pár év múlva 350 embernek nyújt kereseti lehetőséget. futószalagjain modern retikülök, bevásárló és utazó táskák, lábbelik készülnek hazai és külföldi megrendelésre évente 40 millió forint értékben. már az építkezéssel egyidőben termelő üzem teljesítette első különleges nyugati megrendelését: 1000 vadászpuskát készített műbőrből s adott postára kanadába címezve. most a szovjetunió leghidegebb vidékeire me leg nemez csizmákat gyárt.

a vas megyei cipő és bőrdíszműipari vállalatnak ez a harmadik telephelye. a vállalat saját pénzén négy lakást épít az új sárvári üzemhez./mti/

--

- 18 -

13.30/1

ll  
144

bb. 28. ikerkocsik készülnek debrecenben

vid kz/11 cz

1969. január 25.

a debreceni fémfeldolgozó ktsz-ben, ahol a múlt évben 12 ezer, az idén pedig már 15 ezer gyermekkocsit készítettek „megalkották,, egy új típusú ikerkocsi vonalait. a hiánycikknek számító bébi-járműből 300-at gyártanak az idén. az első hajdu-bihar megye idei első ikrai - fazekas bernátné, debreceni adminisztrátor két leánygyermeké ajándékba kapta./mti/

--

bb. 27. fejlesztik a postahálózatot a balaton déli partján - az ország első „automatizált,, posta-körzete lesz a síófoki járás

vid kz/11 cz

1969. január 25.

több mint negyven millió forintot költ a balaton déli partján postafejlesztésre a pécsi postaigazgatóság. síófok, a legfiatalabb magyar város, rangjához, idegenforgalmához méltó új postaműszaki épületet kap. ebben helyezik el a nagytejesítőményű automata távbeszélő központot. átadása után síófokon és a hozzátartozó környék husz kis községében megszűnik a jelenlegi kézi telefonkapcsolás. folyamatos éjjel-nappali szolgálatot tartanak majd. a síófoki járás lesz az ország első teljesen automatizált távbeszélő göckörzete.

a nagyszabású munkát 1972-re fejezik be. eltűnik fonyódszűk, korszerűtlen postaépülete is. helyette a környezetbe illő, reprezentatív külsejű, több szintes postahivatalt építenek. a fonyódi posta a fürdőhely egyik legszebb létesítménye lesz./mti/

--

- 19 -

13.45/11

ll  
1500-Dru

bb. 32. napközi óvodát avattak szeghalmon

vid fm/ká/1 l bs

1969. január 25.

régi kívánsága teljesült szeghalmon az újtelepi lakosság-  
ságnak: egymillió forintos költséggel felépült az ötven szem-  
élyes napközi óvoda. a szülők ötven ezer forint értékű  
társadalmi munkával segítették az óvoda környékének rendezését. az új intézményt papp jános, a községi tanács vb elnöke adta át rendeltetésének./mti/

bb. 33. a mongol forradalmi ifjúsági szövetség delegációja szolnok megyében.

vid fm/ká/1 l bs

1969. január 25.

a mongol forradalmi ifjúsági szövetség központi bizottságának - a kisz központi bizottsága vendégeként hazánkban tartózkodó - delegációja cs. purevzsav első titkár vezetésével szombaton szolnok megyébe látogatott. a küldöttséget vidéki útjára elkísérte molnár györgy, a kisz központi bizottságának titkára. a mongol fiatalokat a megye ifjúsági mozgalmának helyzetéről fehér józsef, a megyei kisz-bizottság első titkára tájékoztatta. a baráti eszmecsere után városnéző sétán vettek részt, megtekintették a tiszaligeti kisz-vezetőképző tábort, majd mezőtúrta vitt a vendégek útja. felkeresték a magyar-mongol barátság termelészövetkezetet,

beszélgettek a tsz vezetőivel, tagjaival. ezt követően látogatást tettek a felsőfoku mezőgazdasági gépészeti technikumban, majd a diákothron nagytermében ifjúsági nagygyűlésen vettek részt.

a baráti demonstráción bokor imre, a vársosi kisz-bizottság titkára mondott beszédet. felszólaht cs. purevzsav, a mongol delegáció vezetője is, aki tolmácsolta a mongol fiatalok testvéri üdvözlését./mti/

14.04/1 l

- 20 -

15.30-Dm

bb. 34. bőr-cipőipari szakmunkásképző iskolát avattak ujbudán

t sz/j/19/1 l bsm

1969. január 25.

ujbudán, a bőr- és cipőgyárak tőzsomszédságában a baross utca 39. szám alatt szombaton pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes ünnepélyesen átadta rendeltetésének a simon ferenc bőr- és cipőipari szakmunkásképző intézet ujonnan épült hatantermes iskoláját, amelynek beruházására ötmillió forintot fordítottak.

a miniszterhelyettes elmondotta: ujbudán husz éve működik tanműhely, a az intézet két évvel ezelőtt vette birtokába az ugyancsak ötmillió forintos költséggel épült kollégiumot, ahol hatvan vidéki fiatal talál otthonra. az intézetben eddig 3482 lány és fiú szerzett szakmunkás-bizonyítványt. sajátította el a cipőfelsőrészkesztő, cipőgyártó, bőrdiszalvas, szücs, kesztyűs, szőrmekikészítő vagy timár szakmát. ebben a tanévben 682 fiatal szakmunkást képeznek az intézetben. az új iskola lehetőséget ad arra hogy emeljék az oktatás színvonalát.

a könnyűipari épületszerelő és karbantartó vállalat 11 hónap alatt építette fel az iskolát. a vállalat dolgozóinak jó munkáját az ünnepségen jelenlevő nagy józsefné könnyűipari miniszter méltatta.

ezután turzó lászló, a bőr- és cipőipari dolgozók szakszervezetének főtitkára átadta az intézet kisz-szervezetének a szakszervezet zászlóját. a zászlóra az első emlékszalagot nagy józsefné miniszter kötötte./mti/

14.07/1 l

- 21 -

15.30-Dm

bb. 35. rendelet a mérőeszközök hitelesítéséről

1 st/eg/1e/1 l bs

1969. január 25.

egy most megjelent kormányrendelet a vállalatoknak az eddignél nagyobb önállóságot ad a mérőeszközök gyártásához és az alap-mérőeszközök, az etalonok alkalmazásához: eddig csak olyan mérőeszközöket állíthattak elő, amelyeknek minden példányát hitelesíteni kellett, vagy ha nem tartoztak hitelesítési kötelezettség alá, akkor a típusforgalomba hozatalához engedélyt kellett kérni az országos mérésügyi hivataltól. a hitelesítési kötelezettség alá nem tartozó mérőeszközök - főleg műszerek - kötelező típusvizsgálata most megszűnik. a vállalatok továbbra is megbizhatják a mérésügyi hivatalt a vizsgálattal, de a gyártáshoz, a forgalomba hozatalhoz a hivatal engedélye nem szükséges. a mérőeszközök etalonjainak típusait sem írják többé elő, de az országos mérésügyi hivatal felhívására azokat hatósági vizsgálatra be kell küldeni.

a hitelesítési kötelezettség nem változott. továbbra is csak hitelesítve szabad használni a mérlegeket, súlyokat, a gáz- és árammérőket, továbbá azokat az egyéb mérőeszközöket, amelyek eddig is hitelesítési kötelezettség alá tartoztak. /mti/

..

bb. 36. egymillió tonna szén emberi kéz érintése nélkül

vid kz/1 l bs

1969. január 25.

megérkezett az első ideai gépszállítmány az oroszlanyi szénbányákhoz. nagyteljesítményű lengyel szénkombájt kaptak. ez kombájnparjuk 10. gépe. a lengyel kombájnok már évek óta nagy segítséget nyújtanak országosan kimagasló gépesítési eredményeikhez. úgy a jövesztésben, mint a rakásban túlhaladták már azt a szintet, amelyet a tervek szerint csak a következő öt éves terv végére ér el a magyar szénbányászat. a most vásárolt kombájn az eddigieknél is lényegesen nagyobb teljesítményű. még az idén két ilyen gépet, és egy nagyteljesítményű szovjet kombájt vásárolnak, s így az idén termelésük egyharmadát - egy millió tonna szenet - emberi kéz érintése nélkül küldik fejszínre. /mti/

..

14.27/1 l

- 22 -

ll

15.35 Dm

bb. 37. tűzoltó szivattyúk tették járhatóvá a veszprém-csopakl utat

vid kz/ká/1 l bs

1969. január 25.

a zeszélyes időjárás igen sok gondot okozott a hét végén veszprém megye útjain a bakonyban és a balatonfelvidéken. a nappali olvadást követően a szántóföldekről az utara zúdult a víz és többhelyütt a gépjárművek tengelyig merülnek a hólába. veszprém és csopak között a 73-as útvonalon pánthezről szombatra virradóan egész éjszaka dolgoztak az árok kotrógépek, de így sem értek el megfelelő eredményt. reggel a tűzoltóság szivattyúkat tették járhatóvá az utat. a magasabb fekvésű vidékeken elsősorban a bakonyban rendkívül sikossá váltak az utak ezért a kpm közuti kirandulásoknak valamennyi teherautója a veszélyes utszakaszokat szórja. /mti/

..

bb. 39. pályaválasztók figyelmébe - kiállításon mutatják be a mezőgazdasági szakmákat bács megyében

vid fm/ká/1 l bs

1969. január 25.

szombaton kiskunfélegyházán a móra ferenc művelődési házban - a bács-kiskun megyei pályaválasztási tanács rendezésében megyei mezőgazdasági pályaválasztási kiállítás nyílt. a nagyüzemi gépesített mezőgazdasági termelést, a technikai felkészültséget, a paraszti munka új formáit szemléltető bemutatót dr. belényi istván, a kiskunfélegyházi városi tanács vb. elnökhelyettese nyitotta meg.

a kiállításra elsősorban a pályaválasztás előtt álló hetedik-es-nyolcadikos általános iskolások figyelmét hívják fel.

az érdekes anyagot legközelebb baján, majd kiskunhalason és kiskőrösön is bemutatják. /mti/

..

14.30/1 l

- 23 -

ll 15.35  
15.35 Dm

bb. 40. népművészek tapasztalatszerzése

sz/j/1e/1 l bs

1969. január 25.

a hungarocoop külkereskedelmi vállalat ámagyező utcai kiállító teremében rendezett kiállításán szombaton meghívta a népművészeti szervezetek elnökeit és a szervezetek több tagját, hogy kicseréljék tapasztalataikat, megvitassák felkutatassák milyen új termékek gyártásánál alkalmazhatók a népművészeti hagyományok. a találkozó célja az volt, hogy a népművészeti cikkek exportjának fokozására újabb lehetőségeket tárjanak fel./mti/

bb. 41. losonczi páll

lk/zs/1 l bs

1969. január 25.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és fők. jend, a minisztertanács elnöke az indiai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte dr. zakir husain-t, az indiai köztársaság elnökét és indira gandhi miniszterelnököt.

péter jános külügyminiszter üdvözlő táviratot küldött indira gandhi miniszterelnöknek és külügyminiszternek./mti/

bb. 38. egy évi szabadságvesztésre ítélték a visszaeső tolvajt

vid fm/ká/1 l bs

1969. január 25.

farkas jános 54 éves tiszaszederkényi lakos csak alkalmilag vállalt munkát és tolvajlásokból akart pénzt szerezni. előbb az egyik tiszaszederkényi bérház pincéjéből, majd alkatonnal miskolcon egy épület lépcsőházából lopott kérekpárt, megdézsmálta a miskolci béke-téri gyűlöls- és zűléség-elárusítók áruját is. legutóbb miskolc-tapolcán egy régebbi ismerőshöz állított be, akitől ellopott egy táskarádiót.

a miskolci járásbírósa farkas jánost többrendbeli, visszaesőként elkövetett lopásért egy évi szabadságvesztésre ítélte és a közügyek gyakorlásától három évre eltiltotta. az ítélet jogerős./mti/

14.47/1 l

- 24 -

1502  
1500 Dm

bb. 42. „jugoszláv freskóművészet a középkorban,” címmel kiállítás nyílt szegeden

vid fm/ká/1 l bs

1969. január 25.

„jugoszláv freskóművészet a középkorban,” címmel szombaton kiállítás nyílt a szegedi móra ferenc muzeum horváth minály utcai képtárában. a szomszédos ország hegyvidéki templomaiban látható freskók művészi másolatait az elmúlt évtizedben husz ország mintegy ötven városában - köztük budapestben is - bemutatták. a szegedi kiállítás megnyitásán jelen volt géza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete is./mti/

bb. 45. emberölési kísérletért három évi szabadságvesztés

vid fm/ká/1 l bs

1969. január 25.

emberölés kísérletéért került a vádlottak padjára németh ferenc 44 éves oroszányi lakos, szállító bányacsillás. a négy kiskorú gyermek apja elvált feleségétől, akivel olyan egyezséget kötött, hogy erejéhez mérten fizeti a gyermektartási díjat. németh azonban nem tartotta be ígéretét, s ezért volt felesége pert indított ellene. a bíróság havi 720 forint tartásdíjat ítél meg az asszonynak, s kötelezte némethet hogy adósságát fél évre visszamenőleg is fizesse meg. a vádlott így bérfizetésekor kevés pénzt kapott kézhez, s ezért arra kérte rövid lajost, volt feleségének férjét, hogy adják vissza a levont tartásdíj egy részét. rövid lajos erre ígéretet is tett, azonban nem teljesítette. németh újra felkereste rövid lajost és szóváltás közben leszúrta. a férfi nagy vérvesztéssel került kórházba, s csak a gyors orvosi beavatkozás mentette meg életét.

az esztergomi megyei bíróság németh ferencet emberölés kísérletéért 3 évi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet nem jogerős./mti/

14.54/1 l

- 25 -

1502  
1600 Dm



sz. 43. gyilkos házaspár felett ítélkezett a gyulai megyei bíróság

vid/fm-ju ká bs

1969. január 25.

erős felindulásban elkövetett emberölés vádjával került bíróság elé simonka péter és balázs mária ekei lakos. a vádlottak 1957-64. között törvényes házasságok voltak, s később külön váltak. simonka péter nagy p. rozália ekei lakossal, balázs mária a pedig argyellán péter büntetett előéletű ekei lakossal élt közös háztartásban. balázs mária a múlt év őszén visszakiváncozott volt férjéhez, mivel nála élt két kiskori gyermeke is. 1968. október 12-én balázs mária visszaköltözött simonkához, argyellán és nagy p. rozália ugyanakkor bejelentették, hogy együtt kívánnak élni. argyellán azonban nem nyugodott bele az „asszonycserébe”, még aznap éjjel dörömbölt simonkáék lakásának ajtaján, megdőléssel fenyegette balázs máriát, ha nem költözik vissza hozzá. argyellán három nap múlva megismételte az éjszakai látogatást. simonkáék félelmükben előre berendezkedtek a védekezésre: feszítővas, vasvilla és erőspaprika képezte fegyvertárukat. a kitört ablakon át erőspaprikát szórtak argyellán szemébe, majd a házigazda ugyancsak az ablakon át mellbeszurta vetélytáráit. azután előmerészkedtek a lakásból és a halálra váró férfire vasvillával több súlyos csapást mért még balázs mária is. argyellán behalt sérüléseibe.

a gyulai megyei bíróság simonka pétert nyolc évi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától tíz évre eltiltotta, ezenkívül köteteltette a korábban erőszakosságért rá kiszabott egyévi felfüggesztett börtönbüntetés letöltésére is. balázs máriát öt évi szabadságvesztésre ítélték, s a közügyek gyakorlásától öt évre eltiltották. az ítélet nem jogerős. /mti/

15.45/ju

le

16.45 Dm

-26-

sz. 44. négyezer pályaművel érkezett a közlekedési múzeum gyermekrajz-pályázatára

t hb/j/ szb le

1969. január 25.

szombaton valósággal megszállták a gyerekek a közlekedési múzeumot: kék- és pirosnyakkendő pártások, uttorok szorongtak az „ülésteremben”, és várták a gyermekrajz-pályázat eredményhirdetését. ezen a valóban bensőséges ünnepségen közéleti személyiségek is osztották a legfiatalabbak örömeiben. ott volt dr. mézáros károly közlekedés- és postaiügyi miniszterhelyettes, bajusz rezső, a kpm közlekedéspolitikai főosztályának vezetője és a közlekedésirányítás több más vezetője. dr. czépe béla, a múzeum főigazgatója megnyitó beszédében elmondotta: szerény hirdetés érkezett a fiatalokhoz, budapesti, vidéki tanulókhoz a tavalyi muzeumi hónap idején: küldjenek be „műveket”, az országos közlekedési rajzpályázatra. az érdeklődés minden várakozást felülmúlt. harminc nap alatt az ország legkülönbözőbb helységeinek 700 iskolájából mintegy 4000 rajz, festmény futott be. mindent bemutatni természetesen lehetetlen, 400 festmény és rajz azonban látható a közlekedési múzeum „tárlatán”, a legjobb kis „képzőművészek”, jutalmat kaptak.

a „hivatalos” aktus részvevői ezután megrohanták a múzeum galériáján berendezett játéktérmet, s igazi „óriás miniatűrvasút”, irányítottak a gyerekek 200 méter hosszú vasuti pályán 20 mozdonyt, 200 kocsi, váltottak rengeteg váltót, az elektromos vezérlésű autópályán pedig hat autó futott. minden játéktérmet zsúfolt volt - a közlekedési múzeumot pedig méginkább szívükbe zárták a budapesti és a vidéki gyerekek. /mti/

sz. 46. januári barka

vid-fm szb bs

1969 január 25.

husvét jellegzetes virága, a barka az idén szokottnál is hamarabb jelent meg. a balatonfelvidék hegyeinek szélvédett lankáin már tömegesen virágzik. szombaton a veszprémi piacon is a korai barka volt a „sláger”. /mti/

16.00/-s

-27-

le  
17.05 Dm

bb 47. ki tud róla?

1 fe/tr-ju bs

1969. január 25.

tenczer györgyné, született zook mária 32 éves budapesti lakos január 23-án eltűnt akácfa utca 16 számú lakásáról, az asszony személyleírása: 165 centiméter magas, vékony testalkatú, haja festett szőke, s válláig ér. arca ovális, szeme barna, ruházata: sötétbarna teddybunda és sapka, fehér sálkendő, világos szürke hasított bőrcizma, oldalt három csattal, barna retikül.

a rendőrség kéri, hogy aki az eltűntől bármit tud, értesítse a budapesti rendőrfőkapitányság életvédelmi osztályát a 123-456 / 14-21-es számú telefonon. /mti/

bb 48. rendőrkézen az autófosztogatók

1 fe/tr-ju zs bs

1969. január 25.

budapestben a xiii. kerületben a satalai imre utca 34-es számú ház előtt két fiatalember feltört egy lezártan parkoló személygépkocsit, s abból különböző értékeket elloptak. az urn rendőrkézdő járőr a közelben elfogta a tetteseket: gábris ferenc józsef 22 éves műszerész és hasonló koru társát, lajos csaba jánost. a gépkocsibetörők ellen - akik a laposan gyanúsíthatók hasonló bűncselekmények elkövetésével - örízetbevétel mellett büntető eljárás indult. /mti/

bb 49. a szomszédok mentették meg a tűzhaláltól

1 fe/tr-ju zs bs

1969. január 25.

pesterzsébeten a marxkároly utca 210 szám alatti lakásban ágyban cigarettázott haklár jános 55 éves lakatos. dohányzás közben elaludt és az égő cigarettától tüzet fogott az ágynevelő és meggyulladt a fekhely is. a tv-nézőbe érkező szomszédok segítségével sikerült a tüzet eloltani. haklár jánost súlyos égési sérülésekkel szállították a kórházba. /mti/

16.10/ju

-28-

1709 Dm

bb 50. a magyar filmművészek szövetségének közgyűlése

t pr/lk szb zs

1969 január 25.

szombaton a fészek klubban tartotta iii. közgyűlését a magyar filmművészek szövetsége. a gyűlést fábrí zoltán nyitotta meg, majd az elnökség nevében kovács andrás titkár számolt be a szövetség tevékenységéről, terveiről.

egyebek közt rámutatott: a magyar film nagy értéke a sokarcúság. ez a jelző egyformán vonatkozik a tartalomra és a kifejezés módjára. a 60-as évek fellendülése nem uniformizált módon jött létre, egyetlen alkotóművész hangvétele sem nyomta rá a bélyegét másokéra. új tehetségek megjelenése mellett régiek újjászületésének voltunk és vagyunk tanúi, s nem alakult ki más filmgyártásokra jellemző nemzeti ellenért sem. tovább nőtt a magyar film iránti érdeklődés külföldön is. ezen mit sem változtat, hogy egyelőre még nem annyira a közönséghez, mint a kulturális közvéleményhez jutottak el filmjeink. de a fesztivál-díjakat sem lehet csupán kritikai sikernek tekinteni. a lig volt olyan filmszemle az utóbbi években, ahol magyar film ne kapott volna díjat. mindenestre tény, hogy a magyar film iránt tapasztalható érdeklődés nem divat, s nem is a szakmai bravurok iránti kíváncsiságból ered, sokkal inkább a filmjeinkben kifejeződő tartalomnak és szemléletnek köszönhető.

hangsúlyozta kovács andrás: fájó hiánya a magyar filmgyártásnak, hogy kevés a színvonalas vigjáték, s általában a szórakoztató film. a komikum hiánya filmművészetünkben azonban nemcsak azt jelenti, hogy elzártunk egy közönséget vonzó lehetőséget, hanem azt is, hogy nem használtuk fel a társadalmi ráhatás egy rendkívül erőteljes eszközét.

ezt követően bokor péter és fehéri tamás, a filmművész szövetség titkárai egészítették ki kovács andrás referátumát a televíziós, illetve a dokumentumfilmművészet elemzésével.

a referátumokat követő vitában felszólt óvári miklós, az országos központi bizottságának osztályvezetője is. a többi közt kiemelte, hogy az elmúlt években tanulságos viták folytak a magyar filmművészet helyzetéről, elvi kérdésekről és gyakorlati problémákról, mint szakmai fórumokon, mind a szélesebb nyilvánosság előtt. /folyt.köv./

-29-

16.35/lm

1709 Dm

bb 50. /a magyar... 1. folyt./-szb

egy kérdésben azonban nem volt vita: az „ellentetek”, egyaránt elismerték, hogy a magyar film föllendülési szakaszában vagyunk. nem lehet nem elismerni a magyar filmgyártás eredményait, amelyek-  
érti köszönet, elismerés illeti az alkotókat. az eredmények azon-  
ban elválaszthatatlanok szellemi életünk egészének egészséges  
fejlődésétől.

dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyette-  
se elismeréssel szólt azokról az alkotásokról, amelyek az elmúlt  
évek során hírnevet szereztek szocialista kulturánknak itthon s  
határainkon túl egyaránt. hangsúlyozta: a siker egyébek közt  
annak köszönhető, hogy egészségben már megteremtődött az alkotói  
munka szabadságának s a szocialista kultúra igényének összhang-  
ja. szólt arról is, hogy noha korai lenne még mérleget készíte-  
ni az új gazdasági mechanizmus kultúrára gyakorolt hatásáról,  
annyi azonban bizonyos, hogy máris megmutatkozott pozitív, ter-  
mékenyítő, serkentő ereje.

/folyt.köv./

bb 52. befejeződött az agrártudományi egyesület közgyűlése

gg szb 18

1969 január 25.

a magyar agrártudományi egyesület v. küldött közgyűlése  
szombaton koradélután tisztújítással ért véget. az egyesület  
elnöke dr. soós gábor mezőgazdasági és életmezésügyi minisz-  
terhelyettes, főtitkára pedig györgy károly lett. ebből az  
alkalmából osztották ki az egyesületi díjakat. a tizedik  
sámuel emlékérmet dr. kecskés sándor, kiss béla, dr. szücs  
kálmán, dr. tamás lászló és vándor józsef, a hutyra ferenc  
emlékérmet dr. mészáros jános és dr. várnai lászló kapta./mti/

--

-30-

16.55/ju

ll  
1930-Duj

bb 51. Lottó nyereményjegyzék

tr-lm 18

1969. január 25.

a negyedik játékhétre 6,290.537 Lottószelevény érkezett.  
öt találatos szelevény nincs. négy találatot 23 fogadó ért el.  
a nyereményösszeg - az illeték levonása után - 164 101 forint.  
három találat 2 640 fogadónak van, nyereményük ugyancsak az  
illeték levonása után - 715 forint. a kettőtálatos szelevények  
száma 89.519, ezekre a nyeremény 21 forint./mti/

--

bb 53. a lehülés tovább folytatódik

i hbj/tr-lm 18

1969. január 25.

szombaton délután a meteorológiai intézetnél a következő  
helyzetjelentést adták: az enyhe óceáni levegő utánpótlása  
közép-európában megszűnt, észak-kelet felől hideg levegő tör  
előre. a szovjetunió nyugati határvidékén és romániaiban nagy  
kiterjedésű területen havazik. a szovjetunió északkelet-európai  
részén tovább tart a rendkívül kemény tél, hajnalban mínusz  
40 fokot mértek, még nappal is mínusz 30 fok körül volt a hő-  
mérséklet. ugyanakkor nyugat-európában továbbra is óceáni leve-  
gő áramlik be, még skóciában is plusz 8, - plusz 10 fokot mér-  
tek.

magyarországon szombaton jobbra borult volt az égbolt,  
a nyugati országrészről kisebb esőket és havasesőket, a keleti  
országrészről kisebb havazásokat jelentettek, a csapadék mennyi-  
sége azonban sehol sem haladta meg az egy-két millimétert. or-  
szágszerte élénk, egyes helyeken erős észak-északkeleti szél fújt,  
a széllelés ereje egyes helyeken elérte a viharkezdést jelentő  
óránkénti 50 kilométeres sebességet. érdekesen alakultak a hő-  
mérsékleti különbségek a déli, nagykanizsa-pécs-baja zónában:  
délután 4 fok volt, ugyanakkor nyíregyházán mínusz 1, debrecen-  
ben mínusz 2. sportolásra alkalmas hőmérséklet csak a magas /500-  
600 méter feletti/ hegyekben lehet találni, a mátrában és dobo-  
gókön 11, nagyhideghegyen 20 centiméter a hóréteg vastagsága.  
vasárnap estig - várhatóan - felhőátvonulásokkal kell számolni,  
néhány helyen havazással, havasesővel, időnként élénk, helyen-  
ként erős északi széllel. a legalacsonyabb hőmérséklet mínusz  
2, - mínusz 7, a legmagasabb 0 fok körül várható, tehát a le-  
hülés tovább folytatódik./mti/

--

16.55/lm

-31-

ll  
1930-Duj

bb 54. kilenc kilométerrel rövidítették a duna jégét a magyar jégtörők - a rábán megszűnt az árvízvédelmi készültség

i sb/gk-lm ie

1969. január 25.

havas ostrom alatt tartják a duna jégpáncélját a magyar jégtörő hajók, hogy eltávolítsák a jégét, mielőtt egy újabb erős hideghullám érkezne az országba. az utóbbi két napon ismét teljes a narci készültség: hat jégtörő hajó landolt támadásra és szombatira sikerült átvágni a legjobban összezsofolt - csaknem négy méter vastagságban és több száz méter hosszúságban felhalmozódott - jégréteget. így most már a vékonyabb, alig másfél-két méteres jégmezőben gyorsabban haladnak, a hajók mintegy 300 méter széles sávban rombolják a jégpáncélját, a part mentén azonban meghagyják a jégét, mert a folyó aacsony vízszintje miatt fokozott gondot kell ügyelni arra, nehogy két méternél sekélyebb vízterületre sodródjanak, ahol zátonyok veszélyeztetik a hajókat. pénteken - a derült délelőttöt kihasználva - felszállt a vízügyi szolgálat felderítő repülőgépe és légi megfigyeléssel ellenőrizték a szakemberek a hajók munkáját. örömmel állapították meg, hogy péntek déltől szombat délig kilenc kilométer hosszú szakaszon sikerült feltörni a vastag jégmezőt. a hajók így 31-ről 22 kilométerre zsugorították a duna magyar szakaszának jégpáncélját. a vízügyi szolgálat jégrombolói a rábán is eredményes munkát végeztek. szombatira megtisztították a folyót a jégtől, s így most már sor kerülhetett az elsőfoku árvízvédelmi készültség megszüntetésére is./mti/

bb 55. aranylakodalom za laegerszegen

vid fm-lm bs

1969. január 25.

borsos gergely és páli rozália za laegerszeg-za labesnyői lakosok ötven évvel ezelőtt, 1919. január 25-én kötöttek házasságot. aranylakodalmaikat szombaton tartották és ismét „házasságot kötöttek”, a za laegerszegi anyakönyvi hivatalban. az „esküvőn” hat gyermekük, tizenkét unokájuk, számos ismerősük és barátjuk vett részt./mti/

17.00/lm

- 32 -

1800-Dun

bb 56. munkásör-ünnepség szekszárdon

vid fm-lm bs

1969. január 25.

szekszárdon szombaton ünnepi egységgyűlésen értékelték a munkásörök tolna megyei törzsének és a legységeinek a tavalyi kiképzésben elért eredményeit. az ünnepségen részt vett tolnai ferenc, a tolna megyei pártbizottság titkára is.

gál antal, a munkásörség megyei parancsnok helyettese mondott beszédet. ebből az alkalomból 22 - tíz éve szolgáló - munkásörnek érdemérmét, 11 leszerelőnek „munkásör emlékérmét”, adományoztak, s jelvénnel tüntették ki a kiváló parancsnokokat és munkásöröket./mti/

bb 57. mezőgazdasági küldöttség utazott az ndk-ba

k jf/tr-lm ie

1969. január 25.

dr. sághy vilmosnak, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettesének vezetésével szombaton mezőgazdasági és élelmiszeripari küldöttség utazott berlinbe, ahol a mezőgazdaság-termelési és élelmiszergazdasági tanácsnál, az élelmiszer és helyiiparügyi minisztériumban és a kereskedelem-és közellátásügyi minisztériumban folytat tárgyalásokat. ezuttal egyeztetik a két ország minisztériumainak az 1971-75. évekre szóló gazdasági és műszaki-tudományos fejlesztési terveit./mti/

18.03/320

le

-33-

bb 58. tiz éves jubileumát ünnepli a „ kiváló együttes, „ címmel  
kitüntetett győri ifjúsági irodalmi színpad

vid/fm-ju ká la

1969. január 25.

tiz éve alakult meg a győri ifjúsági irodalmi színpad,  
amely 1962-ben az országban elsőnek nyerte el a „ kiváló együt-  
tes, „ címet. a tiz éves jubileum alkalmából gyűjtött tartja ez évi  
első előadásait a színtársulat országos bemutató színpada.

a háromnapos esemény első napján, szombaton este a rába  
művelődési központban a győri ifjúsági irodalmi színpad z. szabó  
lászló, az utolsó stáció, című játékát mutatta be dr. perédy  
lászló rendezésében. a bemutatóval bajcsy zsillinszky endre emlé-  
kének áldozott a győri együttes. az est második bemutatóját a  
tabányai bányász színpad tagjai adták „ görög történet, „ cím-  
mel, amely galmbos lajos novellájából készült. /mti/

bb 59. a MÁV értesíti az utazóközönséget,

k-hbj-ju la

1969. január 25.

hogy a moszkva-budapesti nemzetközi gyorsvonat 1969. január 26-  
tól az alábbi menetrend szerint közlekedik: záhonyból indul 18.22,  
nyíregyházára érkezik 19.13, indul 19.17, debrecenbe érkezik 19.57,  
indul 20.02, karcagra érkezik 20.44, indul 20.46, szolnokra érke-  
zik 21.34, indul 21.38, budapest keleti-pályaudvarra érkezik 23  
órákor:

a MÁV közli, hogy a vonat első részében vannak a külföldi  
hátlókocsik. /mti/

-34-

bb 60. a budapesti közlekedési vállalat közli,

-k/hbj-ju la

1969. január 25.

hogy a IV. kerületi nádor utcában folyó csatornaépítési munká-  
latok miatt a 30-as autóbusz utvonala január 27-én, hétfőn ü-  
zemkezdettől mindkét irányban módosítja. a járat utvonala a IV.  
kerületi bajcsy zsillinszky utig változatlan, majd a klauzál ut-  
cán, papp józsef téren, türr istván utcában és a mildenberger  
utcán át tér rá ismét eredeti utvonala. a szondi utca felé a  
türr istván utca és nádor utca kereszteződése előtt, a keleti  
pu. felé a klauzál utca 2. sz. ház előtt létesül új megálló.  
/mti/

--

bb 61. időjárásjelentés

gk-ju la

1969. január 25.

a meteorológiai intézet jelenté 1969. január 25-én, szom-  
baton 19 órákor:

hidegebb idő

várható időjárás vasárnap estig:

felhőátvonulások, néhány helyen havazással, havas eső-  
vel. időnként élnk, helyenként átmenetileg erős északi szél.  
legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 0 fok körül. /mti/

--

19 10 62

-35-

bb 62. délszláv kultürest

fe/gk-lm la

1969. január 25.

A magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége szombaton este nagyszabású délszláv kultürest rendezett a magyar néphadsereg központi klubjában. a vendégeket ognyenovics milán országgyűlési képviselő, a szövetség főtitkára üdvözölte. a közönség soraiban megjelent kovács pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, zágor györgy nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője, marjai józsef, a magyar népköztársaság belgrádi nagykövete, dr. kovács lászló, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője és több más közéleti személyiség. ott volt géza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete, valamint a nagykövetség több munkatársa, s jelen voltak a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselői is.

a kultürest keretében került sor a meghirdetett délszláv népdalverseny döntőjére. az országos versenyre 56 községből mintegy kétszáz énekes nevezett be, s a szombat esti döntőn a megyei elődöntők első és második helyezettjei mérték össze tudásukat. a legjobbakat a zsűri - amelynek elnöke petrovics emil, kossuth-díjas zeneszerző volt - jutulomban részesítette./mti

--

bb 63. budapestre érkezett az indiai egészségügyi miniszter

gk-lm la

1969. január 25.

dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter meghívására szombaton hivatalos látogatásra budapestre érkezett prof.s. chandraskhar, india egészségügyi és családvédelmi minisztere. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes, az egészségügyi minisztérium és a külügyminisztérium vezető munkatársai, valamint m.m.k. anand, az indiai köztársaság ideiglenes ügyvivője./mti/

--

- 36 -

2018/2

bb 50./a magyar filmművészek.. 2. folyt./-s

a vita lezárása után következő napirendi pont a szervezet életében beálló változásról adott hírt: a filmművész szövetség - magába olvasztva a ,,rokonszakma,, a televízió alkotóművészeit - magyar film- és tévéművészek szövetségévé alakult. az új alapszabály, amelyet szavazás után fogadott el a közgyűlés, így határozza meg a szövetség alapvető célját: segíteni a film- és tévéművészek alkotómunkáját, a magyar szocialista-realista film- és tévéművészet kibontakozását. feladatai közé tartozik az eszmei és művészi kérdések tanulmányozása, elemzése, a fiatal alkotóművészek nevelése, a nemzetközi kapcsolatok ápolása. az új szövetséget, amelynek legfőbb fóruma a közgyűlés, 25 tagból álló elnökség irányítja.

az alapszabály megszavazása után a filmművész szövetség tagjai megválasztották az elnökséget. a 25 választott szövetségi tag későbbi ülésén dönt az elnök és a főtitkára személyéről./mti/

--

- v e g e -

2200/2

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belsőldi hírek  
1969. január 26.

bb.1. befejeződött munkácsy „ecce homo”, című alkotásának restaurálása

vid /fm/ká/p la

1969. jan. 26.

a debreceni déri muzeum egyik nagyértékű műkincse munkácsy mihály „ecce homo”, című festménye, amelyet a művész életének utolsó időszakában, párizsban alkotott. a nagyméretű olajfestmény déri frigyos gyűjteményéből került debrecenbe és 1928 óta a részére készített teremben látható „az idők folyamán a vászonra kent bitumenes réteg a rávitt olajfestéket megrepesztette s ezért szükségessé vált a kép restaurálása, amelynek költségeit a hajdu-bihar megyei tanács vállalta. sárdy brutus, a nemzeti galéria főrestaurátora és sárdy loránt restaurátor-festőművész több hónapos gondos munkával javította ki a képet, amely ismét régi szépségében pompázik./mti/

9.25/p

*9.25/p*

--

-1-

